

Zazvoní i na vás?

Na jaře se rozbíhá další kolo celostátního šetření, při němž tazatelky a tazatelé Českého statistického úřadu navštěvují domácnosti po celé republice a žádají je o spolupráci.

Tazatelky a tazatelé ČSÚ mají adresy, které musí navštívit, předem dané, a pokud je odmítnete, nemohou je nahradit například tím, že by vyzpovídali sdílnějšího souseda. Jednotlivé domácnosti vybírá z celorepublikového seznamu adres počítačový program tak, aby pokryly všechny obydlené části země a odpovídaly hustotě osídlení daného regionu. Pokud tazatelka nezastihne nikoho doma, zpravidla zanechá ve schránce na sebe kontakt. Jestliže se jí na tento kontakt nikdo neozve, vrátí se na místo ještě několikrát a pokusí se s obyvateli daného domu nebo bytu spojit.

Skutečnost, že se jedná o tazatele Českého statistického úřadu, a nikoliv o podomní prodejce či podvodníky, lze snadno ověřit na webové stránce úřadu (csu.gov.cz). Dole, v tmavomodré části je ve sloupci „Ochrana dat a legislativa“ odkaz „Ověření tazatele“. Po jeho odkliknutí se otevře okno, do něhož je třeba zapsat číslo průkazu, kterým se tazatelky legitimují. Jestliže číslo souhlasí, objeví se údaje o tazatelce. Zadání nesprávného čísla vyvolá hlášku, že se jedná o neplatný průkaz. Ověřit totožnost tazatelky je možné i telefonicky na číslech uvedených na webu ČSÚ (www.csu.gov.cz) v záložce Krajské správy.

Informace zjišťované při šetření v domácnostech jsou potřebné pro hodnocení sociální a ekonomické situace v České republice, např. jak velkou část ze svých příjmů vynakládají domácnosti na energie či nájem, kolik vydávají lidé za léky a zdravotní pomůcky nebo jak se liší mzdy a spotřeba na venkově a ve městě.

Český statistický úřad používá sesbírané údaje pouze pro statistické účely a nepředává je žádným dalším orgánům ani institucím, např. finanční správě, policii nebo soudům. Všechny dotazníky jsou v průběhu zpracování anonymizovány, tzn., že se oddělí jejich obsah od identifikačních údajů domácnosti nebo osoby, která na otázky odpovídala. Výsledné statistické výstupy jsou zveřejňovány souhrnně, např. za republiku, region, za domácnosti rozdělené podle výše příjmu, počtu dětí, velikosti obce, právní formy užívání bytu apod. Rozhodně z nich nelze zpětně dohledat, které domácnosti poskytly jaká data nebo koho konkrétně se dané hodnoty týkají.

Data o životní situaci občanů získaná v rámci šetření v domácnostech nelze pořídít jiným způsobem, a ochota lidí zodpovědět dotazy tazatelek je proto naprosto klíčová. Bez ní bychom byli ochuzeni o mnoho důležitých informací, které využívají nejen politici a úřady, ale i běžní lidé, například když například porovnávají svůj příjem s průměrnou mzdou v zemi či v kraji, když řeší náklady na energie nebo zvažují změnu bydliště.

Nevyhánějte tedy prosím tazatelky a tazatele Českého statistického úřadu od svých dveří a buďte jim nápomocni v jejich nelehké práci.